
ATA DA V REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO PERMANENTE DE 

VIOLÊNCIA DOMÉSTICA E FAMILIAR CONTRA A MULHER 

COPEVID 

GNDH 

 

(Rio de Janeiro, 27 e 28 de março de 2012) 

 

Nos dias 27 e 28 de março de 2012, de 14h às 18h do dia 27 e, no dia 28, de 9h 

às 16h, na Sala do 4º andar do Edificio Sede do Ministério Público do Estado do 

Rio de Janeiro, Avenida Marechal Camara, 370, Castelo, onde participaram os 

seguintes Promotores de Justiça: 1) Lindinalva Rodrigues Dalla Costa - MPMT, 

linrocea@uol.com.br , 2) Lúcia Iloizio Barros Bastos – MPRJ,  lucibb@mp.rj.gov.br 

, 3) João Maria Rodrigues Filho – MPPE, joaom@mp.pe.gov.br e 

joaom@br.inter.net, 4) Márcia Regina Ribeiro Teixeira – MPBA,   

marciarteixeira@uol.com.br, 5) Sueli Lima e Silva – MPES, ssilva@mpes.gov.br, 

6) Lucinery Helena Resende Ferreira – MPPA, pjmulher@mp.pa.gov.br, 7) José 

Ricardo Sousa Rodrigues - MPMG, mariadapenhamp@mp.mg.gov.br; 8) Davi 

Santana da Camara - MPAM, davicamara@mp.am.gov.br, 

davicamara@uol.com.br;       9) Marcela Cristina Ozório, MPAC, 

mozorio@mp.ac.gov.br; 10) Maria Zumira Teixeira Bowen, MPES, 

mzumira@mpes.gov.br; 11) Anailton Mendes de Sá Diniz,  MPCE, 

anailton.diniz@hotmail.com, 12) Danielle Martins Silva, MPDF, 

promulher@mpdft.gov.br, danielles@mpdft.gov.br , 13) Cláudia Cristina Rodrigues 

Martins –  MPPR,  claudia.m@mp.pr.gov.br, claudiamartins07@hotmail.com, 14) 

Gicele Mara Cavalcante Davila Fontes, MPSE, ndmulher@mp.se.gov.br ou 

gicelemara@mp.se.gov.br, 15) Ivana Machado Battaglin – MPRS,  

ivanabattaglin@hotmail.com, ivanabattaglin@mp.rs.gov.br, 16) Veleda Maria 

Dobke  MPRS, mariadapenha-poa@mp.rs.gov.br, veledadobke@uol.com.br,  17) 

Rubian Correa Coutinho MPGO, rubian.coutinho@mp.go.gov.br, 18) Maria Amelia 

Borges Moreira Abbad – MPSC – mmoreira@mp.sc.gov.br,  19) Silvia Chakian de 

Toledo Santos – MPSP, silvia@mp.sp.gov.br, 20) Valéria Diez Scarance 

Fernandes – MPSP, valeriasacarance@uol.com.br, 21) Ana Lara Camargo de 

Castro – MPMS, analara_castro@mp.ms.gov.br; 22) Francisco de Jesus Lima, 

MPPI, franciscodejesus@oi.com.br, 23) Selma Regina Souza Martins, MPMA, 

selma@mp.ma.gov.br, selmareginamartins@hotmail.com, 24) Fernanda Lacerda 

de M. Arenhart, MPRN, fernandalam@yahoo.com.br,  25)  Andrea Lino Lopes, 

MPT, andrea.lopes@mpt.gov.br, 26) Adiel Silva França – MPRJ, 

adielsf@mp.rj.gov.br. 
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1. Foram eleitos para a Coordenação da COPEVID a Promotora Lindinalva 

Rodrigues Dalla Costa MPMT, para vice-coordenadora a Promotora Ivana 

Machado Battaglin MPRS, e, como secretário o Promotor Francisco de Jesus 

MPPI. 2. Foram apresentados pelos membros os resumos do lançamento nacional 

da cartilha da COPEVID.  Os MPEs que participaram do lançamento foram Pará, 

Rio Grande do Sul, Mato Grosso, Rio de Janeiro, Espírito Santo, Goiás, Ceará, 

Pernambuco, Distrito Federal, Bahia, São Paulo, Paraná. 3. A Promotora Ana Lara 

do MPMS informou que o TJMS em fevereiro decidiu de forma contrária à decisão 

do STF na ADC 19 e ADIn 4424, havendo recurso especial pendente de 

julgamento. Foi informado que o MPMS elaborou uma minuta de Reclamação ao 

STF, que está sob a análise do Procurador-Geral de Justiça.  O enfoque da 

Reclamação é que a Lei 9.968/99 (art. 27) prevê que a possibilidade de 

modulação dos efeitos somente pode ser levada a efeito por 2/3 dos membros do 

STF e que por ocasião da decisão nas referidas ações não houve a modulação 

desses efeitos, o que implicaria no reconhecimento dos efeitos ex tunc. Por 

maioria o STF entende que a Reclamação pode também ser feita pelos 

Procuradores-Gerais de Justiça. Há inclusive súmula do STF acerca da 

Reclamação, ressaltando a necessidade de interposição do recurso cabível, a fim 

de evitar o trânsito em julgado da sentença/decisão. Frisou, ainda, que a 

modulação dos efeitos das decisões é possível também em sede de Reclamação. 

A Coordenadora – Promotora Lindinalva – expôs seu entendimento no sentido de 

que os efeitos das decisões do STF são ex tunc, sendo proposta a votação de 

enunciado sobre o tema.  A Promotora do MPSP – Valéria – levantou o 

questionamento acerca de qual momento processual será admitida a decisão do 

STF. Foi votada a elaboração de enunciado sobre o tema nos seguintes termos: 

Enunciado 8: “Considerando a confirmação pelo STF da constitucionalidade da Lei 

Maria da Penha (ADIn 4424 e ADC 19), julgadas no dia 09/02/2012, a ação penal 

nos crimes de lesão corporal leve e contravenção penal de vias de fato, praticadas 

com violência doméstica e familiar contra a mulher, é pública incondicionada, 

sendo os efeitos de tais decisões ex tunc, vinculante e erga omnes, não 

alcançando somente os casos acobertados pela coisa julgada.” 4. Foi apresentada 

a minuta do Encontro Nacional de Ministérios Públicos a ser realizado neste ano.  

Foi definido que a nomenclatura do encontro será “ III Encontro Nacional dos 

Ministérios Públicos: Lei Maria da Penha e a importância da atuação 

interdisciplinar.”, que se realizará nos dias 28 a 30 de novembro de 2012, sendo a 

abertura do encontro às 17 horas do primeiro dia. Cada MPE deverá apresentar 

um “Banner” de combate à violência contra a mulher.  (exposição das atividades 

desenvolvidas pelos MPEs em matéria de violência doméstica). A formatação do 

encontro será encaminhada para todos por e-mail.  5. Foi exibido o vídeo sobre 

ações do Núcleo do MPSP pelas Promotoras de Justiça Silvia Chakian de Toledo 

Santos-MPSP e Valéria Diez Scarance Fernandes-MPSP. 6. A Promotora Danielle 



Martins Silva do MPDFT apresentou o folder feito a partir da Cartilha da COPEVID 

pelo MPDFT, para solicitar a autorização de inclusão da logo da COPEVID e do 

GNDH ao final do conteúdo, o que foi concedido por unanimidade. 7. A 

Coordenadora Lindinalva Rodrigues Dalla Costa- MPMT sugere a votação e 

redação de Moções de Congratulações para os ministros do STF, pelo resultado 

do julgamento da ADI 4424 e ADC 19 no dia 09 de Fevereiro de 2012, bem como 

aos Procuradores da República que atuaram direta e indiretamente na propositura 

da Ação Direta de Inconstitucionalidade - ADI 4424 (Procurador-Geral da 

República Roberto Gurgel; Subprocuradora-Geral da República Raquel Elias 

Ferreira Dodge; Vice-Procuradora-Geral da República Debora Duprat, e 

Subprocuradora-Geral da República Elizeta Maria de Paiva Ramos), e ainda para 

aos advogados da União – Grace Maria Fernandes Mendonça e Carlos Alberto 

Silva, que foi aprovada à unanimidade com a seguinte redação: “A Comissão 

Nacional de Promotores de Violência Doméstica e Familiar contra a Mulher - 

COPEVID, do Grupo Nacional de Direitos Humanos – GNDH, do Conselho 

Nacional de Procuradores-Gerais de Justiça - CNPG, à unanimidade de seus 

membros, encaminha a Vossa Excelência a presente moção de congratulações 

pela justa decisão proferida nas ações ADC 19 e ADIn 4424, no dia 09 de 

fevereiro de 2012, declarando a constitucionalidade da Lei Maria da Penha e 

reafirmando o integral amparo dos Direitos Humanos das Mulheres, anseio maior 

do Ministério Público Brasileiro.” 8. Os membros votaram na formação de uma 

comissão para entrega da moção de congratulações ao STF, sendo designado o 

dia 16 de maio de 2012 para referida entrega. A comissão será formada pelos 

membros Lindinalva, Rubian, Silvio do MPMS, Veleda, Fausto, Maria Amélia, 

Ivana e Márcia Teixeira.  9. A maioria dos membros deliberou como meta a ser 

apresentada ao GNDH a fomentação de criação de creches para crianças em 

todos os Estados, o que se enquadrará no item 2 dos Objetivos do Milênio da 

ONU (Educação Básica de Qualidade para Todos). 10. A Promotora Márcia 

Teixeira MPBA apresentou o projeto do observatório do Carnaval: “Mulheres em 

movimento. Siga esta Trilha. Ministério Público e os objetivos do milênio: 

igualdade de gênero com saúde e educação de qualidade." 11. Pela Promotora 

Lindinalva foi apresentado o vídeo relativo à campanha publicitária de combate às 

drogas. 12. A Procuradora Veleda do MPRS apresentou a metodologia relativa ao 

depoimento sem dano, bem como a exposição da problemática a ser 

encaminhada ao MPF, visando possível ajuizamento de ação contra o Conselho 

Federal de Psicologia, a fim de viabilizar a realização do Depoimento Sem Dano 

por todos os Estados, que deve ser encaminhado pela Coordenação para a 

Procuradoria-Geral da República. 13. Foi apresentado estudo pelas Promotoras 

de Justiça Silvia Chakian de Toledo Santos – MPSP, Valéria Diez Scarance 

Fernandes – MPSP e Lucia Iloizio Barros Bastos-MPRJ, sobre o tema: 

“Aplicabilidade da Lei Maria da Penha nos casos de crimes sexuais contra 



crianças e adolescentes nas comarcas em que não há juízo próprio e 

especializado para processar e julgar tais crimes”. Pela unanimidade dos 

membros foi decidido que o conceito de gênero será melhor abordado na próxima 

reunião, inclusive para fins de deliberação sobre o tema. 14. Pela Promotora 

Rubian do MPGO foi colocada a questão relativa a ampliação da competência dos 

JECRIMs para inclusão da Violência Doméstica e Familiar contra a Mulher.  

Informou que o MPGO questionou a questão por meio de ADIN junto ao TJGO.  

15. A Promotora Márcia Teixeira MPBA ficou de realizar a atualização da cartilha 

da Copevid, incluindo novos enunciados e a decisão do STF, permanecendo a 

composição da Comissão à época de sua elaboração, bem como tentar viabilizar 

um projeto junto a SPM para elaboração de novas cartilhas, a serem distribuídas 

para todos os MPs. A diagramação da cartilha continua sob a responsabilidade do 

MPMT. 16.  Foi deliberado que é possível em sede de medidas de proteção a 

inclusão do agressor em programa oficial ou comunitário de auxílio, orientação e 

tratamento a agressores que sejam usuários dependentes de drogas lícitas ou 

ilícitas, criando-se o seguinte enunciado: Enunciado 9:  “Em sede de medidas de 

proteção é possível o encaminhamento e a inclusão do agressor usuário 

dependente de drogas lícitas ou ilícitas em programa oficial ou comunitário de 

auxílio, orientação e tratamento .”Quanto a internação compulsória de agressores 

em Hospital Público de Referência em Transtorno Mental, desde que precedida de 

exame médico específico, na próxima reunião a Copevid elaborará enunciado e 

encaminhará para análise da Comissão da Saúde. 17. Pela Promotora Lindinalva 

foi apresentado minuta do Projeto de Lei elaborado pela Promotora Stela 

Cavalcante, relativo às imunidades penais previstas nos artigos 181, 182 e 183 do 

Código Penal, sendo deliberado que o arquivo da minuta será encaminhado a 

todos membros da Comissão para análises e sugestões de alteração na próxima 

reunião. 18. Continuando a análise, votação e deliberação sobre as conclusões do 

II Encontro Nacional de Violência Doméstica, foi decidido por maioria que os itens 

3 e 4 da 4ª Oficina serão reavaliados na próxima reunião da Comissão, devendo a 

Coordenadora reencaminhar a todos as atas anteriores, bem como os enunciados, 

tendo em vista o grande número de membros novos. 19. O Promotor Anailton do 

MPCE apresentou a Recomendação nº 001/2012-NGPMF direcionada à Polícia 

Civil acerca da impossibilidade da concessão de fiança nos flagrantes que 

envolvem violência doméstica e familiar contra a mulher. A cópia da referida 

Recomendação será encaminhada a todos pela Coordenadora Lindinalva. 20. A 

Coordenadora encaminhará a todos o arquivo relativo ao Depoimento Sem Dano. 

21. A Promotora Fernanda Lacerda de M. Orenhart, do MPRN, informou que tem 

encontrado em seu Estado dificuldades em obter BAMs das vítimas e Prontuários 

junto aos Hospitais relativos às vítimas de violência doméstica e familiar contra a 

mulher, em razão de uma Resolução do CRM.  A referida Promotora ficou de 

realizar um estudo sobre o caso, bem como os modelos do Mandado de 



Segurança e da Ação Civil Pública. 22. Foi deliberado que a COPEVID estudará e 

avaliará a possibilidade da criação de um roteiro para as situações de aborto legal, 

ficando sob a responsabilidade de apresentar o tema a Promotora Márcia Teixeira.  

23. Pela Promotora Danielle do MPDFT foi colocada a questão relativa aos 

exercícios físicos constantes das provas para ingresso na Polícia Civil, 

especificamente o teste de barra fixa dinâmica, inclusive informa que está 

finalizando a ação civil pública para tal finalidade. 24. Todos os membros 

informarão dados de junho/2012 relativos aos Juizados e Varas de Violência 

Doméstica, em especial, nas Capitais, por meio de certidões cartorárias, 

informando número de medidas protetivas, ações penais e inquéritos policiais.  

Nada mais a tratar, deu-se por encerrado a presente ata. Eu, Lúcia Iloizio Barros 

Bastos, digitei e assino.  

 

  Rio de Janeiro, 28 de março de 2012 

 

 

 

Adendo: 

 

Minuta do III Encontro Nacional Violência Doméstica – COPEVID 

 

Titulo: III Encontro Nacional dos Ministérios Públicos: Lei Maria da Penha e a 
importância da atuação interdisciplinar. 
Data: 28, 29 e 30 de novembro de 2012 
 
PROGRAMAÇÃO  
 
Dia 28.11.2012  
  
17h às 19h: Recepção e credenciamento dos participantes. 
19h: Abertura oficial do III Encontro Nacional dos Ministérios Públicos: Ministra da 
SPM Nacional, Procurador Gal de Justiça, Governador do Estado, Prefeito 
Municipal, Secretaria Estadual de Politica para as Mulheres etc. 
19h45: Título: A Atuação da Secretaria Nacional de Políticas Para as Mulheres e 
o relatório Nacional brasileiro à Convenção sobre a eliminação de todas as 
formas de discriminação contra a mulher. 
Palestrante: Eleonora Menicucci de Oliveira – Secretária Nacional de Políticas 
Para as Mulheres.  
Entidade: Secretaria Nacional de Políticas Para as Mulheres. 
Presidente do Evento: Lindinalva Rodrigues Dalla Costa 
20h45min: Exposição de Bunners com relato das experiências dos Estados. 
21h: Atividade Cultural 
 



Data: 29 de novembro de 2012  
Manhã  
 
9h às 9h40min: Evento 01 
Título: Lei Maria da Penha: Uma concretização de direitos 
Palestrante: Vinicius de Melo Lima 
Entidade: Ministério Público do Rio Grande do Sul 
Mediadora: Ivana Machado Battaglin MPRS 
 
9h40 às 10h20min: Evento 02 
Título: Articulação dos serviços de atendimento as mulheres vitimas de violência 
doméstica e familiar, Ministério Público e os Juizados de Violência Doméstica. 
Palestrante: Wânia Izumino Pasinato 
Entidade: Pesquisadora sênior do Núcleo de Estudos da Violência da 
Universidade de São Paulo (NEV/USP) e pesquisadora do PAGU - Núcleo de 
Estudos de Gênero (UNICAMP) 
Mediadora: Márcia Teixeira  MPBA 
 
10h20min às 10h35min: Intervalo 
  
10h35min às 11h15min: Evento 03 
   
Título: Masculinidades e Violência doméstica, resgnificando o homem e 
desconstruindo o machismo. 
Palestrante: Sérgio Barbosa 
Entidade: Universidade Estadual de São Paulo.  
Mediadora: Silvia Chakian MPSP 
 
11h15min às 12h: Debates 
Mediador/a dos Debates: Lindinalva Rodrigues Dalla Costa MPMT 
 
TARDE  
  
14h às 15h15min: Evento 04  
Título: Ser homem e ser mulher dentro e fora do casamento 
 Palestrante: Mirian Goldemberg 
 Entidade: Instituto de Filosofia e Ciências Sociais da Universidade Federal do Rio 
de Janeiro 
Mediador/a: Maria Amélia Moreira Abbad  MPSC 
 
15h15min às 16h30min: Grupos de Trabalho 
G01 – A lei 12.403/2011 e seus reflexos na aplicação da Lei Maria da Penha. 
Facilitador (a) (es/as): Fausto Rodrigues de Lima MPDFT 
Relator (a) (es/as): Francisco de Jesus MPPI 
G02 – Pensando coletivamente a Central de Atendimento a Mulher. 
Facilitador (a) (es/as): Ana Paula SPM/Ouvidoria 
Relator (a) (es/as): Márcia Teixeira MPBA 



G03 – Experiências da interdisciplinaridade, avanços e entraves. 
Facilitador (a) (es/as): Luiz Henrique Aguiar TJDFT 
Relator (a) (es/as): Cintia Amaral MPBA 
 15h15min às 16h30min: Grupos de Trabalho 
G04 – Estratégias legislativas, administrativas e/ou judiciais para avançar na 
implementação da Lei Maria da Penha. 
Facilitador (a) (es/as):  Ana Lara MPMS 
Relator (a) (es/as):  Silvia Shakian MPSP 
G05– Formação de redes sociais como forma de ampliar a ação da Justiça.  
Facilitador (a) (es/as): Valéria Scarance MPSP 
Relator (a) (es/as): João Maria Rodrigues MPPE 
 
16h30min às 16h45min: Intervalo  
   
16h45min às 17hmin:  
Lançamento de Livros:  
1. Trilogia “Mulheres: Perdidas e Achadas” – Secretaria de Políticas Públicas para 
as Mulheres/RS 
2. Acesso à Justiça e Violência contra a Mulher em Belo Horizonte - Wânia 
Pasinato  
  *** Os colegas que quiserem lançar ou relançar livros que tenham relação com a 
temática podem contatar com a organização do Encontro Nacional. 
   
17h às 18h: Evento 06  
   
Tema: Dados oficiais sobre a Violência Doméstica em Santa Catarina 
Palestrante: Representante da Secretaria de Política para as Mulheres 
Entidade:. SPM Estadual 
 
Data: 30 de novembro de 2012  
   
08:30h às 09:50m: Evento 07  
Painel 
Título: Mulheres no Poder  
Painelista: Ana Alice Costa. 
Entidade: Núcleo de estudos Interdisciplinar da Mulher – NEIM/UFBA 
Titulo: Garantia do vínculo trabalhista à vítima de violência doméstica 
Entidade:  
Painelista: Carmem Hein 
9h50min às 10h10min: Debates  
10h10min às 10h30min: Intervalo  
10h30min às 11h45min: Grupos de Trabalho   
  
G01 – Medidas protetivas: questões controvertidas sobre competência, natureza 
jurídica e os pressupostos. 
Facilitador (a) (es/as): Lucia Iloizio Barros Bastos MPRJ 
Relator (a) (es/as): Anailton Diniz MPCE 

https://www.facebook.com/profile.php?id=100000961934997
https://www.facebook.com/profile.php?id=100000961934997


G02 – Polêmicas que persistem e a Lei Maria da Penha. 
Facilitador (a) (es/as): Lindinalva Rodrigues Dalla Costa MPMT 
Relator (a) (es/as): Ivana Machado Battaglin MPRS 
G03– Impactos da Violência Doméstica e os fatores de risco e proteção. 
Facilitador (a) (es/as): Claúdia Martins Madalozo – MPPR 
Relator (a) (es/as): Rubian Cardoso MPGO 
G04– A Lei Maria da Penha e o Tribunal do Júri: A paixão no banco dos réus. 
Facilitador (a) (es/as): Luiza Eluf (MPSP) e Antonio Sergio Cordeiro Piedade 
(MPMT) 
Relator (a) (es/as): Renzo Siufi (MPMS) 
 
TARDE  
  
14h às 16h30min: Apresentação de Sínteses dos Grupos de Trabalho  
Presidente da Mesa: Lindinalva Rodrigues Dalla Costa MPMT 
16h30min17h00min: Votação 
17h - Encerramento  
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


